
Referat fra møde i ODMs Udvalg for Turisme og Oplevelsesøkonomi 9. februar 2024. 

Tilstede:  

Louise Jacobsen, Julie Bouchet, Lene Høst-Madsen og Søren Moesgaard Bjørnsen (ref.) 

Godkendelse af referat og valg af referent 

 

 Referatet blev godkendt. Søren Moesgaard Bjørnsen valgtes som referent. 

Udvalgets kommissorium, medlemmer og mødekadence 

Godkendelse af kommissorium: Julie foreslog at evaluere kommissoriet og udvalgets 

sammensætning i forbindelse med hver generalforsamling i ODM i april.  Det tilsluttede 

udvalget sig. Det inden mødet rundsendte kommissorium blev godkendt. 

Diskussion af udvalgets sammensætning. Anne er stoppet på Skagen Museum og Søren Bak-

Jensen er trådt ud, så der kun deltager en fra ODMs bestyrelse. Skal udvalget tilføjes 

medlemmer? Udvalgets sammensætning evalueres hvert år i forbindelse med ODMs 

generalforsamling.  

 

Der var enighed om, at Andreas Bonde Hansen, som netop er tiltrådt som chef for 

Middelaldercenteret, bør spørges om han ønsker at genindtræde i udvalget. Louise spørger 

ham. 

Året i møder: 

Den nuværende kadence på et til to fysiske møder samt resten af møderne på teams 

fastholdes. Vi bør overveje at invitere eksterne/andre med til møderne ind imellem til 

sparring og erfaringsudveksling. Esben Danielsen fra KA kunne være den første gæst til vores 

næste møde sidst i april. Louise rundsender datoforslag. 

Opsamling fra faglige fora:  

DMO konference v. Søren. Søren orienterede kort om mødets hovedresultater. Måske 

kunne DKNT være primus motor på den næste konference i efteråret? Louise skriver til 

Claudia hos DKNT. Se også vedr. DKNTs handlingsplan herunder. 

Chefnetværket, måske et indspark om turismebegrebet? Vi kigger hver især hvad der ligger 

af definitioner i netværket. Måske har Kulturens Analyseinstitut et bud? Søren hører dem. 

Det kunne være rart hvis vi som museer/attraktioner bliver enige om og beslutter os for en 

definition, der er med til at tale turismen op. 

DKNTs handlingsplan v. Julie og Louise (måske tema for næste netværkskonference). 

Præsentation fra DKNT/af indsatsområderne rundsendes til udvalget efter mødet. Det bør 

afklares, hvordan planen skal føres ud i virkeligheden. Måske kan det blive en del af 

konferencen? Louise tager det med i snakken med Claudia. Udvalget kan evt. nedsætte en 

konference-arbejdsgruppe herefter. 



 

 

Bordet rundt og årets opgaver 

Lene: Super gode besøgstal, 25 % over sidste år og besøgsrekord trods ingen særlige 

udstillinger. Er i fuld gang med granskning af det nye byggeprojekt. EAA (arkæologisk 

konference i Rom til efteråret) kigger også på turismebegrebet for tiden. 

Julie: Næsten 42.000 gæster i 2023, bl.a. via lokale SFO’er. Rumrejseudstilling i vinterferien. 
X-faktor i aften er med bootcamp på observatoriet. Nyt rullende observatorium i elbil. 

Naturvidenskab hitter, og der er ikke så meget af det ’derude’. 

Louise: Åbner den nye særudstilling Min butik om det lokale/skæve/anderledes, som 

forventes at tiltrække en del københavnere, men som forhåbentlig også kan være attraktiv 

for de internationale turister. 

Søren: Der sker meget på Trelleborg med først UNESCO-udnævnelse og siden fuld 

finansiering af projektet ’Den genskabte borg, der bl.a. består af opførelsen af en fuldskala-

version af en fjerdedel af Trelleborg, som man mener at det har set ud i samtiden. Der sker 

også mange ting på Nationalmuseet i København med bl.a. de to udstillinger Danmark After 

Dark (åbner 3/3) og Vølvens Varsel (åbner 26/6).  

 

Evt.  

 Intet at bemærke. 

 


